

兴宁市市场监督管理局文件

兴市市监〔2023〕34号

签发人：赖建文

兴宁市市场监督管理局 2023 年 法治政府建设年度报告

2023 年，在市委、市政府的正确领导下，在市委依法治市办的指导帮助下，我局根据《法治政府建设实施纲要（2021—2025 年）》《中共兴宁市委全面依法治市委员会办公室〈关于做好 2023 年法治政府建设年度报告工作的通知〉》（兴法治办〔2023〕18 号）等文件规定及要求，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，以推进法治政府建设为重点，认真学习党的二十大和二十届历次全会精神和习近平法治思想，推进法治政府建设有序开展，依法行政体制机制进一步完善，法治政府建设取得了新进展，现将本年度我局法治政府建设工作情况报告如下：

一、深入贯彻落实党的二十大关于法治建设重大部署和深入学习贯彻习近平法治思想

一是深入贯彻落实党的二十大关于法治建设重大部署，扎实推进依法行政。认真贯彻落实《中共兴宁市委关于认真学习宣传贯彻党的二十大精神的通知》（兴发〔2022〕7号）和《中共兴宁市委办公室关于印发〈学习宣传贯彻党的二十大精神总体工作方案〉的通知》（兴委办〔2022〕29号）要求，发挥党组理论学习中心组、支部“三会一课”等学习阵地作用，专心学、细心学、用心学、精心学，深刻把握报告的重大政治意义、历史意义、理论意义、实践意义，迅速把思想和行动统一到党的二十大精神上来，切实增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”。全面推进严格规范公正文明执法，加大关系群众切身利益的重点领域执法力度，完善行政执法程序，健全行政裁量基准。各股室队认真传达学习，依法依规着力解决经济发展的突出问题和实际困难，毫不动摇助力法治中国建设战略，助推我市经济社会高质量发展。

二是把学习宣传习近平法治思想作为普法的首要任务，认真学习宣传和贯彻落实习近平总书记在中央政法工作会议上的重要讲话精神，深入宣传全面依法治国基本方略和我国法治建设特别是党的十八大以来法治建设的成就。我局党组理论学习中心组于5月18日组织学习了习近平法治思想围绕全面推进依法治市主题集中研讨。5月25日组织全局执法人员参加学习贯彻习近平法治思想暨强化行政执法能力建设专题培训。

二、2023年度党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责

一是切实做到党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责，贯彻落实党中央关于法治建设的重大决策部署，对法治建设重要工作亲自部署、重大问题亲自过问、重点环节亲自协调、重要任务亲自督办，增强领导干部依法行政的使命感、责任感、紧迫感。紧密围绕省委“1310”具体部署和市委决策部署着力推动落实法治兴宁建设工作。认真贯彻落实领导干部、公务人员学习用法、依法行政培训的相关规定。推动落实《2023年兴宁市普法依法治理工作要点》并结合实际制定了2023年法律法规培训计划，深入开展市场监管法治宣传教育，扎实推进依法治理工作，进一步提高全局履行法治的积极性和主动性。

二是加强普法教育，采取请进来、派出去方式，抓好学习培训工作，组织干部职工参加各级党校、行政学院和上级业务主管部门组织的各种学习培训，组织相关职能股室同志参加相关执法培训和资格考试，坚持集中培训与自学相结合，印发了《兴宁市市场监督管理局2023年法律法规培训计划表》，截至今年11月，共组织了七场法律法规专题培训，组织全体干部职工集中学习了包括《中华人民共和国广告法（新修订）》《中华人民共和国行政处罚法（新修订）》《中华人民共和国特种设备安全法》《民法典》等多部法律法规，累计培训达700余人次，人均参加市场监管业务知识培训和法律法规培训超60学时。以网络化、大众化语言把“冰冷的法律条文”变成“温暖的法律

课程”，取得良好的普法宣传效果，极大得提升了干部职工的政治业务素质及执法水平能力。

三是落实三项制度，坚持依法行政，提升行政复议和行政应诉工作水平。强化行政权力制约和监管，严格规范执法，落实执法全过程记录，执行案审制度，强化核审监督与案件公示。截至目前，双公示平台公示行政处罚案件 469 件，公示率 100%，我局法制部门核审一般程序行政处罚案件共 469 件，案件核审率 100%，其中经案审委员会讨论通过 20 宗；办理行政复议案件 40 宗，其中驳回 11 宗，维持 18 宗，申请人主动撤回 11 宗，无败诉。办理行政诉讼 1 宗，诉讼结果为维持原判，行政机关负责人出庭率 100%。

三、2023 年度推进法治政府建设的主要措施和成效

(1) 健全公平竞争审查制度体系。一是加大反垄断、反不正当竞争执法力度。完善工作机制建设。我市已调整了由市政府分管领导副市长担任市公平竞争审查工作部门间联席会议召集人。二是对 2022 年以前上级部门抽查发现的排除限制竞争 2 份政策措施文件，督促该文件的起草单位进行整改。三是认真组织开展公平竞争审查工作。根据《广东省市场监督管理局关于切实做好妨碍统一市场和公平竞争的政策措施清理工作的通知》，要求各成员单位按照“谁制定、谁清理”的原则，开展政策措施清理。经收集各单位自查情况，共自查了 2 份文件。至目前，暂未发现涉嫌滥用行政权力排除、限制竞争行为。四是加强公平竞争审查制度政策宣传，不断提高公平竞争审查意识。

加强落实公平竞争审查制度，召开公平竞争审查部门间联席会议以及公平竞争审查业务知识培训。

(2) 优化营商环境。一是健全营商环境配套制度。全面深化商事制度改革，推进登记制度便利化。严格按照相关文件要求推进“证照分离”改革全覆盖试点工作，进一步扩大企业经营自主权，创新和加强事中事后监管，打造良好的营商环境。进一步完善市场退出机制，优化市场主体注销登记流程，推行通过国家企业信用信息公示网进行营业执照作废公告、注销公告，简化企业注销程序和材料，降低注销成本。同时，大力推进全程电子化登记、企业名称自主申报以及企业登记实名验证，以“互联网+”不断提升企业开办便利度，使市场主体办理登记更加方便快捷。今年初，我局会同政数局、公安局、财政局等部门，从原来为新开办企业免费刻印2枚印章提高到现在免费刻5枚印章(300元)。今年为1440家新开办企业免费刻章，节省40多万元。同时取消刻章申请环节，由企业开办专窗人员统一安排完成。二是全面推行审批服务，我局登记许可工作全面推进审批服务，一是提升一体化服务，强化政务能力。统筹推进“证照分离”“一照通行”涉企审批服务改革，实施“行政审批事项100%网上受理、100%网上办结”，全面提升企业商事登记网办率。二是压减审批环节，增加服务效能。在服务上做“加法”、审批上做“减法”，坚持“用户思维”，推进政策“瘦身”，通过自我革命，进一步压减审批流程，实施极简审批，落实“马上办”，在食品、药品、医疗器械经营许可上，减去分管领导审

批的两个环节，直接授权登记注册与行政许可股长审批。

(3) 加强信用分级分类监管，全面推行“双随机、一公开”监管工作机制，用创新思维转变监管模式，建立以企业信用信息公示系统为依托，以信息公示为基础，以信用监管为核心，以随机抽查为主要手段的新型市场监管机制，增强了市场主体信用意识和自我约束能力，强化了企业主体责任，实现由政府监管向社会共治的转变，以监管方式创新提升事中事后监管效能，加大对违法、失信企业的监管力度，增强企业自律意识，营造了公平竞争、诚实守信的市场信用环境。健全“双随机、一公开”监管、跨部门综合监管。一是根据我市实际情况，将信用分级分类监管与“双随机、一公开”监管相结合。印发《关于做好2023年度“双随机、一公开”监管工作的通知》，对全市2023年工作进行部署。二是牵头对全市各部门抽查事项清单进行修订，并印发了《兴宁市市场监管领域各部门随机抽查事项清单(第二版)》，同时，完善了部门联合抽查事项清单。三是推进信用分级分类监管与“双随机、一公开”监管相结合，会同各成员单位根据商事主体信用风险级别，制定部门联合抽查计划和各部门抽查计划。对监管对象进行信用分级分类，在“双随机、一公开”监管中运用分级分类结果，按照不同风险等级实施差异化抽查检查，合理确定抽查比例和频次，对守法经营的企业降低监管频次，对重点监管企业和违法失信企业加大监督检查力度。2023年3月，我局印发了《企业信用风险管理实施方案的通知》(兴市市监〔2023〕6号)，并转发到各

镇（街道），要求在市场监管业务范围组织实施信用分类管理，根据企业信用风险分类结果制定抽查计划，合理确定、动态调整抽查比例和频次。2023年以来我局按照信用分类管理抽查A类企业（低风险）47户，占抽查企业比例1.04%，抽查B类企业（一般风险）59户，占抽查企业比例2.02%，抽查C类企业（较高风险）89户，占抽查企业比例5.00%，抽查D类企业（高风险）47户，占抽查企业比例10.06%。抽查检查工作正在有序开展。

（4）不断加大知识产权保护力度。一是今年扎实开展了2023年“清源”地理标志保护专项行动、“护航·2023”新会陈皮地理标志保护专项行动、“护航·2023”重点市场知识产权保护专项整治行动、2023年杭州亚运会和亚残运会知识产权保护专项行动、“互联网+”监管及2023年知识产权“双随机、一公开”专项抽查等知识产权专项工作。截至目前共查处知识产权案件5宗，其中商标案件2宗，专利案件2宗，地理标志案件1宗，罚没款合计12569元。二是扎实推进“百县千镇万村高质量发展工程”工作。认真挖掘培育地理标志资源，重点推进培育“兴宁鸽”“兴宁丝苗米”2个品牌；积极跟进“兴宁龙眼”和“兴宁老酒”两件地理标志商标申报后续各项工作；积极参予我市径南镇党委、政府主导的推进茶叶产业高质量发展暨浊水产业社区建设工作，结合市场监管部门知识产权职责重点对全面打造兴宁单丛茶地理标志商标品牌，有效助力乡村振兴和实体经济高质量发展方面进行献言献策，充分发挥地理标志品

牌建设在促进乡村振兴的重要作用。

(5) 加强关系人民群众切身利益的重点领域的监管和执法力度。针对“民怨最深、危害最广、监管责任和压力最大”的突出问题，重拳出击，积极开展 2023 年民生领域案件“铁拳行动”、茶叶过度包装专项治理、烟草市场专项治理、城镇燃气安全专项整治、综合治理加油机作弊专项行动、平安寄递专项行动等专项整治行动，严厉打击产品质量、知识产权和特种设备等民生领域相关违法行为。今年以来，共办理民生领域案件 356 宗，涉案金额 40.088 万元。通过日常巡查监管，查处了 1 宗兴宁市永和镇伙计饭店非法经营野生动物案件，已达刑事立案标准，涉嫌构成犯罪，于 2023 年 7 月依法将该案及涉案物品移送兴宁市公安局处理。在食品安全、“两品一械”、特种设备、产品质量等方面加强对违法犯罪典型、大要案件、生产经营假冒伪劣商品违法犯罪大要案件的查办实施督查督办。其中：食品案件 277 宗，“两品一械”案件 113 宗，知识产权案件 8 宗，质量案件 22 宗，计量案件 7 宗，特设案件 5 宗，登记案件 31 宗，价格与反不正当竞争案件 3 宗，走私案件 2 宗，标准化案件 1 宗；涉案金额共计 43.106 万元，移送公安机关处理案件 1 宗。

(6) 依法加强消费者权益保护。依托全市 12315 消费者申诉举报和 12345 政府服务热线平台全天候受理消费者投诉的对接，及时受理调处消费者在消费领域中遇到的难题。围绕宣传宣讲，营造更加安全、公平、放心的消费环境，积极受理消费投诉，取得明显的成效。2023 年消保中心共受理消费投诉举报

3733件，调处办结3733件，调解办结率100%，为消费者挽回经济损失29.92万元，接受消费者来人、来电咨询86人/次。编写消费维权案例2篇。

四、2023年度推进法治政府建设存在的不足和原因

2023年我局的法治政府建设虽然取得了一定成效，但与上级的要求和人民群众的期待还存在一定差距。

一是普法工作还存在薄弱环节，总体工作发展不够平衡，个别人员法治教育还有待强化。主要是普法宣传方式有些单一、片面、覆盖面不广，缺少专项经费支持。

二是法治队伍建设还不够重视，市场监管部门执行法律法规多，而基层工作人员配备不足，法治基础有待加强，全市法制机构和人员与执法要求不相适应。行政执法专业人才不足、监管力量薄弱，与承担的繁重市场监督任务不相适应。法治工作点多面广，工作量大，工作人员少，任务量大，难免有时候顾此失彼，特别是对于如何进一步提升法治工作的质量与效果，有待于进一步探究与奋力。

三是市场法治化营商环境还有待进一步优化。开办企业便利度水平和发达地区相比，还存在较大差距；市场退出机制不完善，市场主体“易进难出”的局面没有扭转。

四是基层监管力度不足。主要是基层所下放镇（街道）后，基层监管力量不足，镇街人员变动较大，业务衔接不上，新的业务人员操作不熟练，一定程度上影响工作。

五、下一年度推进法治政府建设的主要安排

一是紧盯重点任务，夯实法治政府建设基础。紧紧围绕《兴宁市法治政府建设实施纲要》，立足全面履行市场监管职能、完善依法行政制度体系、推进科学民主决策、严格规范文明执法、强化行政权力监督制约、有效化解社会矛盾纠纷、全面提高执法人员法治思维和依法行政能力等方面，对标对表，查漏补缺，巩固提升工作成效，确保法治政府建设各项目标任务全面落实。

二是提高法治政府建设的重要性和必要性的认识。全局上下要进一步提高法治政府建设重要性认识，认真抓好依法行政工作的落实，促进我局法治政府建设工作上新水平。

三是进一步深化商事制度改革，着力在优化营商环境上下功夫。积极协调相关部门进一步压缩企业设立、公章刻制、涉税事项办理时间，在确保企业开办时间1个工作日内完成的基础上，再探索寻求更便捷、快捷的方式，优化“一站式”功能，实行“一窗受理、集成服务”，实现“一窗通办”“一次办成”，提升注册许可便利化水平，争取我市营商环境水平进入全省前列。深入推进企业退出制度改革，简化企业注销登记程序和材料，加大“僵尸企业”清理力度，破解企业“注销难”“吊销难”问题。

四是认真组织执法人员对行政执法“三项制度”的学习和培训，进一步抓好行政执法“三项制度”的落实，制定和完善“三项制度”的具体规定，确保落实到位。持续加强法治专业队伍建设。树立重视法治素养和法治能力的用人导向，加强学

习培训，树立法治工作思维，提高应对与解决复杂问题的能力。加强行政执法人员管理，做好行政执法人员教育、培训工作，全面实行持证上岗和执法资格管理制度，建立执法人员信息台账和动态管理机制。

五是深入开展普法宣传工作。丰富普法宣传内容，拓展普法宣传平台，增强普法工作的针对性和实效性；通过以案释法、科普与普法相结合等方式，围绕“两品一械”监管领域的热点难点问题，切实做好全市系统以及对社会公众的普法。继续抓好《市场监督管理投诉举报处理暂行办法》、《中华人民共和国行政处罚法》、《市场监管行政处罚程序规定》等法律法规学习宣传。

六是进一步按照法治建设的要求，加强信用监管，全面推动“双随机、一公开”工作。强化民生领域的市场监管执法，构建公平、有序的竞争环境；进一步优化兴宁法治化营商环境，保护各类企业的合法权益，为兴宁法治政府建设作出积极贡献。



公开方式：主动公开

抄送：中共兴宁市委全面依法治市委员会办公室

兴宁市市场监督管理局

2023年12月7日印发

校对：高鹏